

# Яков Познанский - забытый лидер и жертва Большого террора

22.05.2025

Яков Моисеевич Познанский - фигура, чьё имя почти стерлось из памяти истории, но чья судьба отражает драму целой эпохи советской власти. Родившись в Кишинёве в семье ремесленников в конце XIX века, он прошёл через бурю революций, стал заметным партийным и государственным деятелем, а затем трагически исчез в пучине репрессий. Его жизнь - живой пример того, как менялась и ломалась судьба миллионов в годы советских перемен.

## **Путь в революцию: от Кишинёва до первых партийных боёв**

Яков-Хаим Мойшевич Познанский родился 25 декабря 1886 года в Бессарабской губернии в семье Моисея Айзиковича и Хаи Ароновны. Его семья была связана с купеческим сословием — дед был купцом из Балты. В детстве Яков получил базовое образование, но уже в 1904 году, будучи молодым человеком, он вступил в РСДРП — партию, которая вскоре станет движущей силой революции. Это был момент, когда Яков полностью погрузился в бурлящие политические события России, участвуя в подпольной борьбе и пропагандистской работе.

## **Власть и ответственность: руководство в годы становления советской власти**

После Февральской революции и в условиях Гражданской войны, Познанский занял ряд важных постов в партийной и государственной системе. С 1920 года он руководил исполнительным комитетом Московского Совета, а затем возглавил Томский губернский революционный комитет. В этот период он был одним из тех, кто отвечал за утверждение новой власти на местах, зачастую в условиях ожесточённого противостояния и хаоса.

В дальнейшем Яков Познанский перебирается в Украину, где его ждёт новый этап деятельности. В 1923–1924 годах он становится начальником Главного управления коммунального хозяйства НКВД Украинской ССР, а также заместителем народного комиссара внутренних дел. Эти должности свидетельствуют о высоком уровне доверия к нему в руководстве республики.

## **Социальное обеспечение и борьба за экономику**

Особое место в его биографии занимает работа на посту народного комиссара социального обеспечения Украинской ССР с 1924 по 1926 год. Это время масштабных социальных преобразований, когда Советская власть пыталась наладить систему помощи населению в условиях послереволюционного разрухи. Познанский занимался не только административными вопросами, но и пытался внедрять новые идеи в области социальной защиты.

В последующие годы он продолжает работать в экономической сфере - планирует и координирует деятельность государственных издательств и торговых организаций, оставаясь влиятельной фигурой в партийных и хозяйственных кругах.

## **Жертва репрессий: конец яркой карьеры**

Однако конец 1930-х стал роковым для многих советских деятелей, и Познанский оказался среди них. Арестованный 26 июля 1937 года, он был обвинён в

контрреволюционной деятельности и вскоре расстрелян — 10 декабря 1937 года. Эта трагическая участь стала общей для целой плеяды партийных и государственных работников, попавших под каток Большого террора.

Лишь спустя 23 года, в 1960 году, Яков Моисеевич был реабилитирован посмертно - признан невиновным и восстановлен в правах.

### **Память, забытая и вновь обретённая**

Имя Якова Познанского сегодня почти не звучит в официальной истории, но его биография - ключ к пониманию того, как менялся Советский Союз в первые десятилетия его существования. Это история о человеке, который стремился служить своей стране, пережил революции, гражданскую войну и строительство новой системы, но стал одной из многих жертв сталинских репрессий.

Познанский оставил после себя наследие, связанное с организацией коммунального хозяйства и социальной сферы на Украине, а также вклад в укрепление партийного руководства в региональных центрах. Его судьба - напоминание о сложностях и противоречиях эпохи.

*Сайт ОРД:*

<https://ua-ord.com/personalii/item/8038-yakov-poznanskiy-zabytyy-lider-i-zhertva-bolshogo-terrora>